

# EL DIARIO PALENTINO

FUNDADO EN 1882

Año LIV - Núm. 15.649

TELEFONO NUMERO 6  
Apartado de Correos, número 17

Lunes 30 de Diciembre de 1935

REDACCION Y TALLERES  
Berruete, 1 y 3, pral., y Burgos, 5

Número suelto: 15 céntimos

## PERFIL DEL DIA

Ha ocurrido lo que tenía que pasar

Otra crisis prevista, anunciada, e inevitable. Esta vez no puede haberse de sorpresas, porque todos—hasta los más refractarios a hacer profecías—teníamos descontado que en el Consejo de hoy quedaría otra vez planteada la crisis total.

De nuevo el periodista comienza su éxodo agobiador, siguiendo la estela de los políticos hasta llegar a la meta de la nueva lista. Y en esto sí que sería aventurado hacer profecías. ¿Qué va a salir ahora? ¿Qué nuevas sorpresas sensacionales nos tiene reservada esa máquina misteriosa y hermética en la que se fabrican las grandes decisiones de la política nacional?...

No hablémos de lo que tiene, por ahora, inestabilidad indescifrable e incógnitas tan rigurosas como la de quienes han de ser, por ejemplo, los nuevos ministros. Porque la crisis actual deja interrumpida la etapa política apenas iniciada y nadie puede adivinar cual ha de ser la continuación de este período pre-eleitoral. Ni siquiera sería difícil en esta cerrazón de orientaciones, un viraje radical en el rumbo de la nave del régimen. Todo, hasta lo en apariencia más irrealizable, puede tener un contenido de verosimilitud.

Peró la crisis que esta mañana se ha planteado encierra por de pronto una afirmación: la de que no es posible jugar hoy desde el Ministerio de la Gobernación con las mismas fichas y los mismos métodos que en los tiempos ya demasiado lejanos de Romero Robledo. Se han implantado nuevas costumbres ciudadanas, corren auras de civismo y el ejercicio del sufragio no es ya una maniobra meramente mecánica, sino que, por fortuna, tiene todo su valor del ejercicio de un derecho sagrado que no puede ser ni amañado, ni disminuido, ni coaccionado...

El intento de Portela Valladares de preparar en el despacho de Gobernación con artes maquiavélicas y viejos recursos tartufescos una minoría de diputados de centro adictos, para poder pesar decisivamente en las nuevas Cortes, no ha podido ser aceptado por los representantes de los partidos que integraron el disuelto bloque gubernamental.

Aquí comenzaron las discrepancias más profundas y hoy han culminado en la nueva crisis. Una crisis que sin duda alguna ha de ser breve. Podrá Portela Valladares formar el Gobierno de tipo centro que se le ha encargado para disolver las Cortes y realizar las elecciones. Todo es posible, si a ello se decide un político. Pero el país estará ojo avizor para que la contienda que se avecina ofrezca las necesarias garantías de neutralidad y sinceridad, sin las cuales la Democracia recibiría un rudo golpe.

La realidad electoral sigue siendo la que nosotros reiteradamente hemos resaltado desde estas mismas columnas: los partidos de derecha deberán agruparse con las derechas sin transigencias, ni medias tintas. La diamantina del horizonte político es tal, que no cabe más que pensar en los dos grandes frentes beligerantes: derechas e izquierdas, si las queremos llamar simplistamente así, revolución y antirrevolución, si deseamos aguilatar un poquito más los conceptos.

Y pensar en centrar la política, quizá pueda encerrar un intento plausible, pero es vivir en el país de los centauros. No es hora de utopías, sino de realidades. La opinión—hoy más que nunca—está fracturada y en franca discordia. Lamentable, ciertamente, pero axiomático. Y aceptando este hecho incontestable, habrá que prepararse para acudir a las urnas con probabilidades de ganar la ruda batalla. Pero con armas nobles, con armas leales. Ya se han ido lejos las épocas de los "encasillados", de los "pucherazos" del tartuflismo electoral. Ahora cada ciudadano es un voto. Y cada voto una voluntad. La crisis que acaba de plantearse nos dice todo esto.

Aguardemos el Gobierno centrista que va a reconstruir Portela, para controlar el desarrollo de las jornadas electorales próximas.

## Se destituye al Gobernador de Almería por permitir un mitin comunista en el que hubo incidentes

Madrid.—El subsecretario de Gobernación, señor Echeguren, manifestó de madrugada que en Almería se había celebrado un mitin del Socorro Rojo Internacional.

Fueron los oradores los comunistas Manuel Vidal, César Falcó y el exdiputado Eduardo Ortega y Gasset.

Este último atacó al régimen y tuvo también frases de violencia para los altos poderes del Estado. Ya antes había habido algunos incidentes al hacer Falcó la apología de los sucesos de octubre; pero el delegado permitió que continuara el mitin, que, al fin, tuvo que suspenderse ante la

forma en que discursaba el señor Gasset.

Posteriormente los tres citados oradores fueron detenidos. Parte del público quiso después manifestarse en la calle, lo que consiguió evitar la Policía.

Como consecuencia de todo esto y ante la falta de previsión para impedirlo, el Gobierno ha destituido al gobernador civil de aquella provincia, don Gaspar Mayor.

Después nos manifestó el señor Echeguren que no había más noticias y que de política no sabía nada.

Desde luego, él esperaba comer las uvas de fin de año en el ministerio de la Gobernación.

GIL ROBLES HABLA DESDE LA TRIBUNA DE TRES TEATROS EN BARCELONA

## Y dice que no volverá a formar parte de un Gobierno si no es después de unas elecciones y refrendado por el pueblo

Dirige duros ataques a Portela Valladares, a quien culpa de la situación actual. Los partidos Centro--agrega--si no quieren servir de mandatarios a la revolución, tienen que estar muy unidos a la derecha.--Los que ahora apoyan a Portela, se verán desbordados al llegar las elecciones, haciendo el papel del caballo de Troya.--No está dispuesto a consentir que se aplaque la disolución

Con entusiasmo extraordinario han tenido lugar los actos organizados por Acción Popular catalana en los tres locales más amplios de Barcelona: el Gran Price, el Olimpia y el Teatro del Bosque.

En el Gran Price, a las once menos cuarto de la mañana se hallaban todas las localidades del Teatro, ambigü, pasillos, etcétera, atestadas de público, hasta tal extremo que hubo necesidad de cerrar las puertas del mismo momentos antes de empezar el acto.

Al entrar el señor Gil Robles es recibido con una ovación clamorosa y entusiasta que duró varios minutos.

### DISCURSO DEL SEÑOR GIL ROBLES

Hecho trabajosamente el silencio, empezó diciendo el señor Gil Robles:

Voy a analizar brevemente ante vosotros la situación actual política en los momentos presentes, describiendo los acontecimientos últimos porque ha atravesado la política española, la posición de algunos grupos políticos y posiciones personales, pero antes tengo que hacer dos afirmaciones: primera, que no veáis en mis palabras deseo de venganza ni de revancha. Segunda, que nadie pueda creer que esta es la exteriorización de un pesar por una posición perdida.

En otros actos públicos he manifestado que la solución de la crisis ha sido un episodio entre la revolución y sus cómplices y las fuerzas de la contrarrevolución.

En los Gobiernos débiles se baraja en la política española la pacificación de los espíritus. Este Gobierno vio a los pocos días de su declaración que se produjo la unión de las izquierdas, desde el señor Martínez Barrio hasta el partido comunista. Frente a ésta está el amplio frente nacional. Hay quien dice que hay que centrar la política española, que no se puede poner la política en manos de jóvenes inexpertos, y yo afirmo que los partidos centro no son sino ayudas a la revolución, igual que en todas las naciones del mundo. Para formar un partido centro e ir a la lucha electoral en esa forma, esos partidos tienen que estar muy unidos a la derecha, luchando sin tregua para no facilitar el triunfo de la Revolución. El señor Gil Robles explica cual es la diferencia entre partidos centro y situación centro.

Lo que se pretende en las próximas Cortes es llevar un grupo de diputados que defiendan la posición del Presidente de la República. Eso España no lo consentirá,

no lo podemos consentir. En las próximas elecciones, nadie puede defender lo indefendible. Vamos a realizar una obra necesaria para España, sin personalismos.

El señor Gil Robles, entre una entusiasta ovación se trasladó al teatro Olimpia.

El teatro Olimpia, ofrece un aspecto imponente. Un enorme gentío ocupa todas las localidades apiñándose el público en las puertas del local.

En este teatro el señor Gil Robles fue recibido con una clamorosa ovación.

Hemos llegado a una situación, sigue diciendo el señor Gil Robles, en que a costa de todo sacrificio hay que realizar una labor positiva y eficaz en beneficio de la patria española.

En las últimas consultas que probablemente serán por mucho tiempo y a las que yo he tenido que acudir en la tramitación de la crisis, se ha dado el Poder a personas que no tenían que haberlo hecho, porque no hay quien tenga tanto derecho como yo (Gran ovación), porque mientras al señor Portela Valladares nadie le conoce en estas Cortes, yo tengo 115 diputados. (Clamorosa ovación).

Peró en la ampliación de las consultas no se atendió a quien quería dejar a salvo la dignidad de los partidos, realizar una obra de Gobierno que significaba la aprobación del crédito agrícola, absorción del paro obrero, ley de protección a la industria nacional y otras tantas leyes que hubieran podido realizarse en el breve plazo de dos meses y por último la reforma de la Constitución, la reforma de la Constitución que yo le dije al Presidente de la República que era indispensable, que había que reformar la Constitución y que incluso yo me brindaría a que se votara solamente la reforma del artículo 125 para en las próximas Cortes decidir y me dijo: Si usted está interesado, más interesado estoy yo. Aquello me recordó el año 1931, cuando al aprobarse el artículo 26 de la Constitución se marchó del Gobierno provisional de la República el actual Presidente, asegurando así la campaña de revisión.

Pues así las cosas, no hay más que una solución, hay que vencer la Revolución, hay que vencerla con todos sus elementos y todos sus cómplices y todos sus encubridores: no excluyo a nadie aunque tenga agravios personales que olvido ante el bien de mi Patria. Lo único que pido es que definan su posición igual que nosotros. ¿Qué posición es en la de estos momentos la de

los partidos antirrevolucionarios? Que lo digan con toda claridad. Que yo estoy un poco escarmentado de esos partidos centro, compuestos de hombres técnicos que desdennan el exponer su opinión ante las grandes masas. (Aplausos).

Y llegó la última crisis que, digan lo que digan, no tenía más finalidad que desalojarnos del Poder, concretamente, y perdonadme la inmodestia, echarme a mí del ministerio de la Guerra. ¿Qué motivos podían justificar nuestra actuación en el Parlamento?

Peró es que nosotros estamos acostumbrados a ver y lo ha visto toda la opinión nacional que en momentos difíciles esos Gobiernos débiles no han sabido más que rebasar sus atribuciones constitucionales. ¿No estábamos viendo que en momentos en que esos Gobiernos se hundían quedábamos nosotros en un sentido gubernamental, con un sentido de responsabilidad, que no tenían siempre los partidos surtidos de hombres técnicos situados en la política de balancín, que tan pronto van de un lado como para otro?

Pues ¿qué ha sido acaso nuestra actuación en los Ministerios? ¡Ah! Si es eso que lo digan claramente ante la opinión española. Porque entonces tendrá que decirse que es por motivos de condenación que haya un ministro de Trabajo que ha procurado desmontar del ministerio los tinglados revolucionarios. Que haya un ministro de Obras públicas que intente un plan quinquenal que había de representar la inversión de 3.000.000.000 de pesetas en favor de los humildes. Que haya un ministro de la Guerra que no ha querido saber cuáles son las ideas políticas de los militares, sino que les ha pedido únicamente que cumplan con su deber y que sirvan lealmente a la Patria. Que sea motivo el repudiar a un partido político que sin afanes imperialistas quiera al Ejército como salvaguardia del honor y de la independencia nacional para revalorizar la posición geográfica que nos ha dado la providencia en el mundo para que tengamos una personalidad ante el concierto de las naciones y no tenga-

mos que sentir la vergüenza de que se nos hagan imposiciones desde fuera para que sepan que somos un país y no una colonia. (Gran ovación).

Peró amigos, era todo eso lo que contrariaba a la revolución y la revolución como os digo, encontró su reducto en las alturas del Poder.

¿Cuál es la significación de este Gobierno? Superrevolucionario y antiderechista. ¿A quién se ha entregado el Poder?

El señor Portela Valladares, para quien personalmente tengo todos los respetos pues no en balde he convivido con él en el Gobierno, el señor Portela Valladares, es pura y simplemente un mandatario de las logias masonicas. (Gran ovación). El señor Portela Valladares, psicólogo fino, espíritu flexible, hombre que sabe amoldarse a las circunstancias y a las posibilidades de cada momento. (Aplausos).

El señor Portela Valladares es un hombre que no da la batalla de frente, que sabe soslayar las dificultades hasta que llegue el momento preciso. ¿Que hay dificultades en el Consejo de ministros? Pues sabrá despegarse en todo momento, sabiendo que el tiempo es un auxiliar poderoso, irá llegando aparentemente a las elecciones—hasta que tenga el decreto de disolución y cuando llegue el momento preciso sabrá servir su posición conservadora y a los intereses particulares o políticos que tenga que defender y cuando lleguen las elecciones habrán sido eliminados los elementos conservadores del Gobierno, a los que habrá correspondido necesariamente en la historia el triste papel de caballo de Troya. (Ovación imponente).

Y nuestros buenos y antiguos amigos del partido agrario no van a poder continuar pues no contarán con el amparo de unos gobernadores civiles, tendrán que marchar nuestros queridos amigos del partido Liberal Demócrata que no podrán cohonestar su posición en la historia en complicidad con elementos que llevarán a la destrucción y a la ruina y sólo quedarán en el seno del Gobierno los políticos naufragos arribados a las playas de los ministerios sin cartera. (Estruendosa ovación).

En relación con el problema regionalista. ¿Qué son partidos regionalistas? ¿Qué son partidos nacionalistas? El señor Gil Robles estudia este problema entre grandes ovaciones.

Eso pedimos para saber con quien tenemos que ir a la lucha electoral que se avecina. Yo no estoy dispuesto a consentir que se vaya a una prórroga de la suspensión de las sesiones de Cortes hasta el primero de febrero y al final a la disolución, después de dos meses de plazo. En estos cuatro meses pueden montar el tinglado caciquil de esos partidos centro que están en ridículo mucho antes de nacer. Eso no puede ocurrir y no ocurrirá. Yo no iría al Parlamento más que una semana para acordar la reforma de la Constitución, no para encubrir en un debate parlamentario más o menos débil la responsabilidad de quien se sale de la Constitución. (Grandes aplausos).

Yo no he querido que las actuales Cortes se disolvieran porque podía hacerse en ellas una labor eficaz, pero en este estado de cosas no es posible continuar ni un minuto más. Deben ser disueltas inmediatamente para que España diga la última palabra si quiere vivir entre poderes personales que no tienen historia o quiere vivir la vida digna de aquellos pueblos que rigen por sí mismos sus grandes destinos. (Gran ovación).

Yo no volveré a formar en ningún Gobierno si no es después de unas elecciones y refrendado por el pueblo. Con los votos de ese pueblo iré a imponer una política. Se han acabado los cambalaches, se han acabado los Gobiernos que se formaron desde las habitaciones reservadas y desde un hotel lujoso de Madrid. (Gran ovación).

El señor Gil Robles entre una clamorosa ovación se dirigió al Teatro Bosque que abarrotado también de público le recibió apoteósicamente. El señor Gil Robles pronunció breves palabras en dicho teatro.

FUNERARIA  
**HONTIUELO**  
Casa fundada el año 1880  
Mayor pral., 186. Teléfono, 94  
PALENCIA

†  
Cuarto aniversario

LA SEÑORA

**Doña María Concepción Junco Rodríguez de Cossío**

de Polanco

falleció en Palencia el día 31 de Diciembre de 1931

después de recibir los Auxilios Espirituales

D. E. P.

Su hermano D. Manuel Junco Rodríguez de Cossío y familia,

Suplican a sus amistades y demás personas piadosas, se sirvan encomendarla a Dios, teniendo presente en sus oraciones; por cuyo acto de caridad cristiana quedarán señaladamente agradecidos.

Los Sres. Sacerdotes que el martes 31, celebren el Santo Sacrificio de la Misa en cualquiera de las cinco Iglesias Parroquiales de esta ciudad y tengan a bien aplicarla por el eterno descanso del alma de dicha señora, recibirán la limosna de costumbre y el agradecimiento de la familia.

La Exposición del Santísimo Sacramento en la Capilla de las Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, el martes 31, será aplicada a los mismos fines.



LA NIÑA

**Pilarín Guadilla Cermeño**

Subió al Cielo el 29 de Diciembre de 1935

a los 5 años de edad

Sus desconsolados padres Dionisio Guadilla (Comerciante de esta plaza) y Natividad Cermeño; hermanas Manolita y Milagros Guadilla Cermeño; tíos, primos y demás familia,

Participan a sus amistades tan sensible pérdida

Misa de Gloria: Mañana 31, a las nueve y media.

Iglesia Parroquial: San Lázaro.

Casa mortuoria: Avenida Casado del Alisal, letra E.

# LA VIDA EN LA CIUDAD Y PROVINCIA

## Información del Gobierno

**Sin novedad**  
A la hora de costumbre, acudieron los periodistas locales al Gobierno civil de la provincia, para hacer su diaria información, y en ausencia del Gobernador señor Vidal Pazos, fueron recibidos por el Secretario señor De Castro.

Manifestó el señor De Castro a los informadores que el gobernador civil había salido para realizar algunas visitas de cortesía en correspondencia a las que a él le han hecho las autoridades al tomar posesión del mando de la provincia.

Dijo el secretario del Gobierno, que las últimas noticias recibidas referentes al temporal de lluvias y a los desbordamientos de los ríos, eran más satisfactorias y que por ellas se sabe que las crecidas del Carrión y del Pisuerga tienden a decrecer, habiendo mejorado la situación de los poblados y términos municipales que fueron inundados.

Terminó el señor De Castro manifestando a los periodistas que las noticias enviadas desde los pueblos acusaban completa tranquilidad en toda la provincia.

## Coñac Popular

### Una velada en los Sindicatos

Ayer, a las seis de la tarde, en el salón de actos de los Sindicatos católicos de nuestra ciudad, tuvo lugar una velada recreativa dedicada al Excmo. señor Obispo, doctor don Manuel González García, por los Padres de familia del Colegio de La Salle, y de los Sindicatos católicos.

Dió principio la misma con unas palabras del secretario de la Federación señor Hermoso, haciendo un llamamiento a los padres para que ingresen en la Asociación.

A continuación se pusieron en escena las siguientes obras teatrales: "El cautivo de Valdejuquera", drama lírico, interpretado por los niños M. Arconada, S. Cabos, J. Cuevas, M. González, P. Pérez y J. Rico. La comedia en dos actos "Los golfos", por S. González, L. Monge, E. Tuñón, E. Aguado, E. Arconada, F. Tejido, J. Gómez y T. Monge. Y finalmente, la zarzuela "Polvorilla", cuyos intérpretes fueron J. Conceiro, S. Merino, G. Santos, L. Pérez, P. Álvarez, J. Arranz, E. Aguilar, J. Lladó, L. Martín y J. M. García.

Los pequeños actores desempeñaron admirablemente sus papeles, por lo que recibieron muchísimos aplausos.

El espacioso salón se hallaba abarrotado de público y aun muchas personas no pudieron pasar por falta de sitio. Por este motivo, hoy, a la misma hora que ayer, se repetirá la representación escénica.

J. C.

## Automóviles

el mejor coche pequeño de consumo reducidísimo.  
**Precios especiales hasta 1.º de Enero**  
Venta a plazos  
Se toman coches usados a cambio.  
**AUTO VOLTA - Mayor, 123 - Teléfono 188 - PALENCIA**

## Cooperativa Eléctrica Popular de Carrión de los Condes

Esta Sociedad pone en circulación 120 Obligaciones hipotecarias de 500 pesetas cada una, al 5 por 100 de interés anual, libre de impuestos, con cupón pagadero en 1.º de enero y 1.º de julio, amortizables en 25 años y garantizados con Primera Hipoteca sobre tres Centrales Eléctricas pertenecientes a esta Sociedad.

La suscripción de estas Obligaciones se cerrará el día 15 de enero, y tendrá que hacerse, precisamente, en el domicilio social, advirtiéndose que este es el único medio de publicidad que para las mismas se utiliza.

Carrión de los Condes, a 27 de diciembre de 1935.

### Sucesos en la provincia

## Una camioneta arrolla y mata a un vecino de Aguilar

**Antigüedad**  
**Malas intenciones**

Al ir a recoger un abrigo de su propiedad que había dejado colgado en las perchas del local de un baile público de esta localidad el vecino Tiburcio Guijas, vió con la natural pena, que la prenda se hallaba totalmente acuchillada y destrozada por completo.

Del hecho dió conocimiento a la Guardia civil, indicando que sospechaba que el autor de los destrozos en el abrigo, que valora en 150 pesetas, debía ser su convecino Saturnino Encinas Mena, de 17 años, con el que por asuntos de índole particular se halla enemistado desde hace tiempo.

La Benemérita ha procedido a interrogar a Saturnino y como éste ha incurrido en notables contradicciones, ha pasado a la

disposición del Juzgado correspondiente, como presunto autor del hecho de que se le acusa.

### Aguilar

**Grave accidente**

Cuando circulaba por el kilómetro 340 de la carretera de Santander, la camioneta número 1.423, de la matrícula de Palencia, propiedad del vecino de esta localidad don Teófilo Ruiz, arrolló al joven de 22 años, residente en el inmediato pueblo de Cabria, Felipe Alvarez, causándole tan graves lesiones que falleció en el acto.

En el lugar del suceso, perteneciente a este término municipal, se presentó el Juzgado con auxilio de la Guardia civil del puesto realizó las diligencias oportunas, ordenando seguidamente el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito del Cementerio para la práctica de la autopsia.

### Informaciones curiosas

## El secreto de por qué venden tanto

Gran parte del público supone cuando ve que una firma comercial es preferida entre las de la competencia, que ello es debido a una casualidad o a lo que se llama la suerte.

Pero lo cierto es que cuando un establecimiento es preferido, existen razones que convencen a todos, para distinguirlo y concentrar allí sus compras.

Bien porque tenga gran cuidado en las compras y pueda vender a buenos precios o bien porque proceda con gran seriedad y compre solo las mejores calidades, desengañando en todo momento al público.

Pongamos un ejemplo: los Almacenes Ortega, con 13 Succursales para la venta al detall, son los que más venta realizan en gran número de artículos. ¿Es porque por verdadera casualidad el público ha coincidido en su atención, o bien porque en las compras y ventas de dicha firma se tiene gran cuidado en comprar bien para vender bien y en comprar solamente lo bueno, desengañando al público?

No cabe duda que es por esto. Pues el público pudiera preferirle un día, una semana, un mes, hasta un año; pero pasan los años y sigue el público prefiriéndoles, por lo que no hay duda de que existen razones, que no han desaparecido, según las cuales sus tiendas están surtidas muy bien, venden muy barato y nadie sale que pueda asegurar que han sorprendido su buena fe con un artículo defectuoso.

Hablemos de un caso. Se venden ya muchos huevos en las tiendas de comestibles. ¿Pero, de dónde vienen? Para venderlos baratos, lo mejor es traerlos del extranjero, facturados por vagones completos, pues así hace menos portes. Pero el huevo extranjero viene todo conservado y después, tanta tardanza en llegar, hace que cuando van a consumirse no estén en buenas condiciones.

Pues Ortega, sólo vende huevo español, o del país, de nuestra región o gallegos. El huevo extranjero tiene la yema blanca, indicando la mala alimentación de la gallina que se traduce en mala calidad de los huevos. Será un elemental cuidado no dárseles ni a niños ni a enfermos. En cambio el huevo del país, bien fresco, aunque no tenga la yema muy amarilla, es de gallinas bien alimentadas y si es gallego tendrá una yema muy amarilla, casi tirando a roja, muy sustancioso y sano. Y por añadidura no les recibe por vagones completos, que da lugar a que tarden diez o doce días en venir y después se almacenen un mes o dos, sino que cada tres días recibe expediciones por gran velocidad.

Así se explica el que se dedique por el público especial atención a todo lo que vende Ortega. Este es el secreto de por qué venden más los comerciantes que como Ortega tienen un gran cuidado en comprar lo mejor al precio más barato posible de manera que puede vender después lo mejor al precio de artículos que la competencia no compra con tanto cuidado y esmero.

**COÑAC DOMECCO**  
3 cepas, 6.25 botella.  
**COÑAC BYAS**  
3 Copas, 5.25 botella  
Devolviendo los cascos se le abonará dinero  
**CASA OLEGARIO**

## Centro Castellano Agrario

Dando cumplimiento a lo que dispone su Reglamento, este importante Centro de derechas, celebró ayer su Junta general ordinaria, en la que, después de ser aprobado por unanimidad el acta anterior y liquidación de las cuentas, se procedió a la elección de nueva Junta, que por aclamación quedó constituida en la forma siguiente:

Presidente: don Mariano Gómez Arroyo; vicepresidente, don Félix Pollos; secretario, don Mariano Salvador; tesorero, don José Pedrosa; vocales: don José Díez Mateo, don Pablo Barrientos, don Silvino Chico, don Marcos Martín Escobar, don León Fernández Lomana y don Félix Pedrosa.

EL DIARIO PALENTINO  
PUBLICA NÚMEROS DE CUATRO, SEIS Y OCHO GRANDES PÁGINAS

## Contra la revolución y sus cómplices

### Propaganda izquierdista en la provincia

Las izquierdas se lanzaron ayer a fondo por los pueblos de nuestra provincia, celebrando diversos actos de propaganda electoral.

Las impresiones que nos transmiten nuestros correspondientes, acusaban el desinterés con que se recibieron las soflamas de los de octubre. En la mayoría de los pueblos donde hubo mítines a cargo de anarquistas, socialistas y comunistas, la asistencia de oyentes fué reducidísima.

Y es natural que así ocurra. Palencia, que tuvo en su propio solar—en la cuenca minera—los dolores de la tragedia revolucionaria; que vió de cerca los desmanes a que se entregaron unas masas engañadas y sectarias; que recibió dolorida la noticia de asesinatos perpetrados en unos infelices Hermanos de la Doctrina Cristiana y en fieles servidores del Poder constituido, no puede olvidar los nombres de los enemigos de la patria y sus cómplices.

Los pueblos palentinos hacen el vacío a los servidores de la revolución, porque en esta tierra no puede prender otra semilla que la de la paz y el orden.

El frente amañado por las izquierdas significa el desorden y la guerra de clases. También representa la desmembración de España. Junto al socialismo y al comunismo, va del brazo el minúsculo grupito que propuso en las Constituyentes que se reemplazase en Cataluña el idioma castellano por la lengua de Companys y Gasol, los que se alzarán contra España la noche del 6 de Octubre.

Todos los lugares de esta comarca, desde la capital al lugar más apartado, les conocen. Saben los propósitos que les animan. Por eso nuestros pueblos les hacen el vacío más absoluto.

Esa es la conducta que deben seguir en lo sucesivo. Ahogar con el desprecio todas las piruetas de los servidores del social-anarquismo-comunista. Que sus voces sueñen como en el desierto. Aquí, donde todavía hay cerebro y corazón, no han de olvidarse tan pronto las traiciones a España y la sangría del Octubre rojo.

¡Pueblos palentinos! Ya conocéis a los hombres de la revolución. Del brazo de los burgueses de Azaña se presentan los comunistas, los que quieren la nacionalización de la tierra y el desarme del Ejército y la Guardia civil.

No os preocupéis de ellos. Y el día que se celebren las elecciones, a aplastar en las urnas a la revolución, para que no vuelva a levantarse jamás.

## Palencia al día

Al filo del año que se extingue, todavía el 1935, nos obsequia con otra crisis. Una más de la serie, que ya no alcanza la memoria, de eclipses totales que en los trescientos sesenta y cinco días del año se han registrado.

Esta mañana—lunes 30 de diciembre—en el Consejo celebrado en Palacio, el Gobierno Portela se declaró dimisionario. Y el político gallego ratificado en su cargo, comienza sus gestiones para formar un Gobierno de tipo centro.

La política en "dó" mayor, vuelve a llenar nuestra actualidad. Y de nuevo se esperan repercusiones locales, cuando ya se esperaba la inmediata reorganización de las Comisiones Gestoras. La gente entre sorprendida y desganada, se pregunta otra vez qué es lo que va a pasar aquí.

Mientras tanto, en Palencia se vive mejor que en otras partes. ¿Es verdad o no?... Por de pronto las Sociedades recreativas preparan para mañana una alegre despedida de año. Al mal tiempo, buena cara. ¡Y adelante con los faroles!

No hay otras cosas de mayor importancia. El temporal de lluvias parece que ha amainado definitivamente.

LEA USTED EL "DIARIO"  
El Diario Palentino

### Sucesos en la capital

## Una reyerta en la calle Rizarzuela a la que puso fin el sereno

**Una agresión.**

En la madrugada de hoy, se presentó en la Casa de Socorro reclamando asistencia facultativa, el vecino de esta ciudad Isidoro Reglero Margareto, de 24 años, domiciliado en la calle de Santo Domingo de Guzmán, número 11.

El personal de servicio le apreció una herida incisa, producida con navaja o cuchillo, en la región femoral izquierda, lesión que fué calificada como de pronóstico leve, salvo complicaciones.

Del caso se dió cuenta a la Comisaría de Vigilancia y en este Centro, el lesionado manifestó que cuando se dirigía a su domicilio, al llegar a la plaza de las Carmelitas, fué agredido inopinadamente por un desconocido, cuyas señas facilita, el cual sin dirigirse palabra alguna, después de agredirle, se dió precipitadamente a la fuga por la calle de Eduardo Dato.

El asunto ha pasado al Juzgado correspondiente y la policía realiza gestiones para aclarar el suceso.

**Una reyerta**

Esta madrugada y por cuestiones de carácter familiar, discutieron acaloradamente en la calle de Rizarzuela, los vecinos de esta ciudad Florencio Cembrero Blanco, de 26 años, casado, albáñil, domiciliado en la calle de la Bondad, número 3 y Félix Esteban Baldajos, de 32 años, casado, carpintero, y residente en la calle de Rizarzuela, número 5.

Como consecuencia de la discusión, Félix agredió a su adversario, quien resultó lesionado. La intervención del sereno municipal del distrito, puso fin a la reyerta, siendo los contentos detenidos y conducidos a la Comisaría de Vigilancia.

Florencio Cembrero, tuvo que

## De la vida municipal

**Libramientos al cobro**

Libramientos firmados por el señor alcalde en el día de hoy: Don Julián Rodríguez, 495 pesetas.

Doña Josefa Bravo, 87,50.  
Don Angel Rodríguez, 75.  
Doña Lorenza Muñoz, 450.  
Don Tomás Rodríguez, 750.  
"La Catalana" 80,95.  
Doña Patrocinio Aparicio, 450.  
Don Eduardo Junco, 600.  
Don Deogracias Doncel, 1.161.  
Don Eleuterio López, 599,40.  
Don Pedro Manuel Gil, 507,37.  
Viuda de Angel Martínez, 785.  
Mancomunidad Sanitaria, pesetas 5.193,39.  
Mancomunidad Sanitaria, pesetas 670,82.  
Instituto P. de Higinene, pesetas 3.166.  
Señorita Victoria Manteca, 2.212,85.  
Don Enrique Arangüena, pesetas 2.167,90.  
Don Leoncio Curieses, pesetas 5.966,64.  
"Día de Palencia", 163,20.  
Don Pedro Jiménez, 4.655.  
Don José Castrillo, 1.553,05.  
Sereno del Comercio, 400.  
Don Manuel Sánchez, 6.979,66.  
Don Juan Pérez Boderó, pesetas 4.223,90.  
"Día de Palencia", 105.  
"Día de Palencia", 602.  
Viuda de J. Alonso, 37,80.  
Tesorero Mutualidad Médico Farmacéutica de Empleados, pesetas 250.  
Mutualidad de trabajadores asociados, 250.  
Orfeón Sindical Católico, 500.  
Coral Filarmónica, 1.500.  
Caja de Ahorros y Monte Piedad, 1.080.  
Gota de Leche, 750.  
Asilo de Ancianos, 500.  
Asociación P. de Caridad, pesetas 1.500.  
Don Eutiquio Madrigal, pesetas 241,20.  
Habiéndose satisfecho además los haberes del personal del Ayuntamiento el día 23 del actual.

## Diputación Provincial

**Las hojas de los padrones**

El presidente señor Nájera advierte por nuestro conducto al público en general, que las hojas de los padrones que se han repartido a domicilio, serán entregadas en el Ayuntamiento y no en las oficinas de la Diputación. El Padrón tiene que ser formado por el Municipio de Palencia.

**Sesión**

Mañana celebrará sesión la Comisión Gestora de la excelentísima Diputación.

A ella concurrirá el señor gobernador si sus ocupaciones se lo permiten.

## De Hacienda

**Viajero**

Se encuentra entre nosotros en viaje de Navidad, el inspector de esta Delegación de Hacienda, don Basilio Castell, agregado en la actualidad, como secretario del ministro de Agricultura en Madrid.

Sea bienvenido.

**Libramientos**

Por el ilustrísimo señor delegado se han puesto al cobro los siguientes:

Señor ingeniero jefe del Distrito Forestal, señor administrador principal de Correos, señor habilitado de la Guardia civil, señor jefe de Telégrafos, señor jefe de la Sección Agronómica, don Edilberto Sánchez, don José Yagües, don Antonio García, don Donato Postigo, don Mariano Santamaría, don Félix Rafael, don Fulgencio García, don Agripino Franco, don Felipe García.

Se advierte a los señores perceptores que, de no hacerlos efectivos en el día de mañana, día 31, serán devueltos a las Ordenaciones respectivas.

## Notas de Enseñanza

**Reclamaciones**

En la "Gaceta" de hoy se publican las reclamaciones presentadas por los maestros y maestras a los tres primeros folletos del escalafón, referido a 31 de diciembre de 1933.

**Tribunales**

Se nombran los tribunales respectivos para cubrir las plazas que se mencionan.

## Espectáculos

**TEATRO PRINCIPAL**

Esta noche a las siete y media y diez y media, proyección de la soberbia producción, MARIA LUISA DE AUSTRIA, film de gran lujo.

Mañana martes programa extraordinario, estrenándose la producción "Radio", ANITA, LA PELIRROJA, por Anne Shirley (La estrella en flor).

El día 1 de enero, el estreno cumbre de la temporada, LA VERBENA DE LA PALOMA, la zarzuela que es gloria y prestigio del teatro lírico español.

Desde ayer se despañan localidades para este grandioso estreno.

**SALON NOVEDADES**

Hoy a las siete y media, función de moda, en la que se representará la excelente producción, ANGELINA O EL HONOR DE UN BRIGADIER, film basado en la novela de Jardiel Poncela, dialogado en verso del más fino humorismo, que hacen de esta producción algo excepcional y divertido.

Mañana programa de aventuras.

El primero de enero, una producción verdaderamente extraordinaria de la Metro HOMBRES EN BLANCO, hablada en español, que es el mayor éxito de la carrera de Clark Gable, que juntamente con otras cuatro estrellas del cinema, toman parte en esta cinta.

## Velada-homenaje de los Luises al Prelado

El cuadro artístico de la Congregación de Luises de esta ciudad, queriendo rendir sincero homenaje al ilustrísimo señor don Manuel González García, Obispo de esta Diócesis, organiza en su honor el próximo día 6 de enero, una velada literario-musical.

El acto promete ser un acontecimiento extraordinario, dado el valor de las obras que han de representarse y el destacado mérito de los muchachos que han de intervenir.

Destáncense en primer plano don Gonzalo Marcos, conocido recitador que una vez más ha de lucir sus extraordinarias cualidades artísticas. Don José Villagrà, don Mario Miguel, y don Mariano F. Lomana y las valiosas voces de don Félix Salvador Zurita, don Tomás Palomo, don Luis Ruiz y don Agustín Palomo.

También intervendrán los no menos conocidos aficionados: Jesús Vita, Jesús Esteban, Ricardo Reinoso y Carlos Martín.

Las invitaciones se llevarán a domicilio, a excepción de los socios que pasarán a recogerlas al círculo de dicha entidad lo antes posible, pues el local es muy reducido y son muchas las ya solicitadas.

El Presidente, F. Zamora

LEA USTED EL "DIARIO"



### Compañía del Pacífico

Para LAS PALMAS, BAHIA, RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES y puertos de CHILE, hasta VALPARAISO, saldrá del puerto de SANTANDER.

Motonave "REINA DEL PACIFICO", 18 de enero 1936  
Para HABANA, COLON, PANAMA, LA LIBERTAD, PAITA, CALLAO, MOLLENDÓ, ARICA, IQUIQUE, ANTOFAGASTA y VALPARAISO, saldrán del puerto de SANTANDER.

Vapor "ORBITA", 2 de febrero de 1936.  
Vapor ORDUÑA, 15 de marzo de 1936  
Admite pasaje de lujo, primera, segunda y tercera clase y carga.  
Para toda clase de informes dirigirse a sus Agentes en SANTANDER

### HIJOS DE BASTERRECHEA

¡Paseo de Pereda, número 9

# AMPLIFICADORES - ALTAVOCES

Equipos completos para Bailes, Conferencias y Mítines

Suministro reciente: NUEVA SALA DEL BAR PALENTINO. - FELICIANO ORTEGA. - PALENCIA. - Apartado 58. - Calle Berruguete. - Teléfono 96

# Campeonato Nacional de Liga

**El Atlético de Madrid ya no es "colista"**

Resultados y clasificaciones de la jornada de ayer

**PRIMERA DIVISION**

Resultados

Oviedo, 4.  
Madrid, 5.  
Osasuna, 0.  
Athletic B, 6.  
Racing, 1.  
Betis, 1.  
Sevilla, 0.  
Hércules, 2.  
Valencia, 0.  
Español, 2.  
Athletic M., 3.

Clasificación

J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
Athletic B.	8	6	1	1	29	10
Madrid	8	6	0	2	25	13
Betis	8	5	1	2	15	14
Osasuna	8	5	0	3	17	13
Racing	8	5	0	3	22	19
Hércules	8	4	1	3	10	12
Oviedo	8	3	2	3	28	23
Sevilla	8	3	0	5	16	17
Valencia	8	3	0	5	14	21
Español	8	2	0	6	13	20
Athletic M.	8	2	0	6	9	21
Real Madrid	8	1	1	6	8	22

**SEGUNDA DIVISION**

Resultados

S. Avilés, 2.  
Zaragoza, 1.  
D. Coruña, 2.  
Valladolid, 1.  
Sporting, 1.  
Unión Vigo, 0.  
Celta, 5.  
Nacional, 2.

Clasificación

J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
S. Avilés	8	5	1	2	27	17
D. Coruña	8	4	2	2	24	15

## Coaliciones electorales

### El grupo de don Abilio Calderón luchará al lado de la Ceda

Madrid.—El jefe de la Ceda ha sostenido una larga conversación con el de la minoría independiente, don Abilio Calderón.

El grupo que acaudilla el señor Calderón luchará unido a la Ceda en las próximas elecciones.

**CIRILO DEL RIO SE ALIA-RA CON LOS REPUBLICANOS**

Madrid.—El ministro de Obras públicas, señor Del Río, ha manifestado que él en Ciudad Real no tendrá inconveniente en establecer alianza con aquellos elementos, que al frente de su candidatura, lleven la denominación de republicanos.

**M. SAYALERO**  
Médico Puericultor  
Enfermedades de los niños  
Medicina general  
**HORAS DE CONSULTA**  
de 11 a 1 y de 5 a 7 de la tarde  
Avenida del General  
Amor, 5, primero

### SANCHEZ ROMAN POR CORUÑA?

Madrid.—Se ha asegurado en el Congreso que al frente de la candidatura de izquierdas que ha de presentarse en Coruña, figurará el nombre del señor Sánchez Román.

**UN MINISTRO DICE QUE LAS FUERZAS DE CENTRO DERECHA DEBEN IR UNIDAS A LAS ELECCIONES**

Madrid.—Un ministro ha manifestado que basta contemplar el actual panorama de España para comprender que las fuerzas de Centro-derecha deben ir unidas a las elecciones, pues el fren-

## Cosmética

Realizada por procedimientos médicos de mucho éxito y ningún peligro.

**Extinción de (BELLEZA)**

Hoyos de viruelas, arrugas, cicatrices, manchas y vello de la cara. Mal olor de aliento. Aumento de senos y corrección de los blandos y caídos. Aumento de las pestañas. Destrucción de las canas, modificación del color del pelo. Tratamiento eficaz contra la caída del pelo y calvicie. Curación de los juanetes sin operar.

**CONSULTAS POR CORREO**

En Palencia el día 2 del próximo mes, Hots! Castilla, de 11 a 1

Nota interesante: El Instituto de Ortopedia y Cosmética es un Centro netamente médico y dirigido por el DR. J. CAMPOS desde 1911.

Si es que te piensas casar o quieres ir de función con el fin de destruir un hermoso corazón... no des más a la cabeza tienes que ir de postín comprando tu gabardina, la camisa y el sombrero en la Casa de Martín. Camisería, Equipos para novios MAYOR, 78 y 86

LEA USTED EL "DIARIO" Mayor, 91

## LA VIDA EN LOS PUEBLOS

### Después del temporal de estos días

**Ventanilla**  
Dieciocho casas inundadas

En Ventanilla, produce inquietud el desbordamiento del río Rivera. De los treinta y siete hogares de que consta el pueblo, se hallan inundados los dieciocho.

El viernes 27, durante todo el día, llovió torrencialmente y como el Pantano de Ruesga llegó a llenarse, el exceso de aguas causó considerables pérdidas a los habitantes de este pueblo, teniendo que sacar sus ganados en plena noche, hallándose el poblado y vecindario en grave peligro.

Las autoridades locales acudieron a la hora en que se produjo el incidente, ocho de la noche, dando órdenes para evitar desgracias personales.

Las pérdidas materiales son de consideración para estos pobres labriegos.

El corresponsal, Angel Ramos.

### Itero de la Vega

**Del temporal de lluvias**

En estos días ha reinado un fuerte temporal de lluvias, que ha sido causa de haber tomado gran incremento el río Pisuerga, habiendo alcanzado tres metros y medio sobre su nivel ordinario.

En algunos momentos se creyó hubiera habido que lamentar alguna desgracia, pero solamente ha resultado derruida una

**CARBON** de encina, la de mejor clase, garantizado, sin mezcla, se vende a pesetas 2,50 arroba, servido a domicilio.

Avisos: MERINO, Maura, 8, de 10 a 12

**HIERNIAS**

Su contención absoluta con anulación de todo peligro y molestia llegando a la curación radical en muchos casos.

Instituto de Ortopedia y Cosmética  
Montera, 47, pral. - MADRID  
DIRECTOR: J. CAMPOS  
Médico-Ortopédico

Aplicación científica de Bragueros y Aparatos para el mal de Pott, Escoliosis Coxalgia, Parálisis, Narices y Pies deformes, Ano artificial, Incontinencia de orina, Impotencia, Esterilización, Sordera, Vientre, Riñón, Estómago y Matriz caídos, Piernas, Brazos, Narices y Orejas artificiales con los últimos adelantos de eminentes Médicos Ortopedistas de todas las naciones.

**Cosmética** Realizada por procedimientos médicos de mucho éxito y ningún peligro.

**Extinción de (BELLEZA)**

Hoyos de viruelas, arrugas, cicatrices, manchas y vello de la cara. Mal olor de aliento. Aumento de senos y corrección de los blandos y caídos. Aumento de las pestañas. Destrucción de las canas, modificación del color del pelo. Tratamiento eficaz contra la caída del pelo y calvicie. Curación de los juanetes sin operar.

**CONSULTAS POR CORREO**

En Palencia el día 2 del próximo mes, Hots! Castilla, de 11 a 1

Nota interesante: El Instituto de Ortopedia y Cosmética es un Centro netamente médico y dirigido por el DR. J. CAMPOS desde 1911.

## Calvo Sotelo invita en Jaén a Falange Española, a que ingrese en el Frente contrarrevolucionario

Jaén. — Simultáneamente en tres teatros, se celebró el anuncio del Bloque Nacional.

Pradera resumió histórica y políticamente la situación de España en los últimos años, calificando de revolucionario el período que se inicia en 1931. El mes de diciembre del mismo año se caracteriza por la persecución a las derechas. El de noviembre del 33 por el triunfo de los partidos de orden. En octubre del 34 se abre la etapa de las revoluciones marxistas y separatista. Y finalmente la época actual se caracteriza por la completa descomposición.

Calvo Sotelo propugna por la fuerte unión de las derechas para abatir la revolución, dirigiendo un llamamiento lo mismo a la Ceda que a Falange Española. Pide la neutralidad de España en caso de una guerra. España—termina—necesita un poder superior único, no supeditado a unos cuantos.

Después se celebró un banquete, al que asistieron 500 comensales.

### Pestaña habla de la coalición de izquierdas

Madrid. — Angel Pestaña, que ha llegado a Madrid para tratar de cuestiones electorales, ha manifestado que ha venido en nombre del partido sindicalista para tratar con el socialista de la futura contienda electoral.

El partido sindicalista no impondrá ninguna condición para entrar en la coalición de izquierdas que se inicia, aparte de las naturales en toda política de este tipo.

## Los regalos más originales para PASCUAS Y REYES

## Casa Salamanca

**Preciosas muñecas. Biciclistas, triciclos y patinetas para niños y niñas**

Cuidado cuando compre antracita para su calefacción, solicite siempre "SAN LUIS" y exija la guía que acredita la verdadera procedencia.

Grandes calorías, mucho rendimiento y pocas cenizas. Precios moderados. Informes en carbones

**DAVILA**

Almacén: Arbol del Paraíso, 11. Teléfono, 150  
Sucursal: Mayor Pral. 224. Teléfono, 98

**BANCO HERRERO**  
PALENCIA  
Capital: 15.000.000 de pesetas  
CUENAS CORRIENTES CON ABONO DE INTERES  
CAJA DE AHORROS

Caja de alquiler: Servicio especial muy económico para la conservación de valores, documentos, joyas, objetos preciosos, etc., instalaciones al efecto en su local, con todas las seguridades que la experiencia aconseja.

**ADLER**  
El automóvil de los records  
8 - 11 - 15 H. P.  
AGENCIA OFICIAL: FELICIANO ORTEGA - Palencia

**Almonas - Fisuras - Fístulas - Picor - Prolapso y toda enfermedad del ano**

**VARIOS - ÚLCERAS**

Curación radical en una sola sesión, sin operación ni quejar cama

**JUN CAMPOS**, Médico expresidente de la CLINICA DEL DR. ILLANES

La actualidad, Director del Instituto Antihemorroidal  
Montera, 47, pral. - MADRID

Tratamiento científico y de resultados positivos. Este Centro, el más antiguo de España y cuyo prestigio profesional queda probado con miles de testimonios que ponemos a disposición de quien lo solicite

Culta en PALENCIA, el 2 del próximo mes. HOTEL CASTILLA, de once a una

**MUY INTERESANTE A LOS ENFERMOS**

Com gratis para todos los enfermos tratados en la Clínica del doctor Illanes, en Madrid o en provincias, que quieran aceptar mi invitación, muchos de los cuales podrán comprobar que fui yo mismo quien les trató anteriormente

Envíe sus impresos en los talleres de EL DIARIO PALENTINO

**SEMPRE LO MEJOR MUCHOS MODELOS PARA ELEGIR**

FALIDADES - PLAZOS - GARANTIAS

**Precios afinadísimos**

**FELICIANO ORTEGA**  
PALENCIA  
Calle de Berruguete  
Apartado de Correos, 58  
Teléfono, 96

**RADIO**

## ANUNCIOS ECONOMICOS

**ARAI GIRATORIOS**, marca "LOB", arados semibrabant la "YRUNA", brabanes fuertes con verdaderas de acy centro dulce, arados de untradera fijos. Pedid precio-catalogos a PABLO PINA, Casado del Alisal, 53. Aenes de Maquinaria Agríc Abonos minerales.

**ATENCION!**

La agua de mesa, agua de IHOZO. De venta en casa de la viue Guillermo Quevedo, donde cibe semanalmente. Re. publicentina, número 2. Teléfono R.

**VEN** gran ocasión, Citroen 10. Cuatro asientos, 1.400 pesetas x 6 cilindros, 1.800. Camio Chevrolet, 6 cilindros, 1.300. admite el pago en toda clase de mercancías incluso trigo, alio de la tasa. Dirigirse a Volta, Mayor Principal, Palencia.

**SE VENDE** una vaca de leche, a elegir entre dos, una recién parida y otra abocada a parir. Para tratar, con Crescencio Tapia, en Itero de la Vega.

**BUEN NEGOCIO**

**SE TRASPASA** un establecimiento de venta de vinos al por menor, por no poderlo atender su dueño. Para informes, calle Panderas número 13, Nicasio Diez.

**SE VENDEN** 200 arrobas de paja de tardío, algarrobas y tijos y una yegua de cuatro años, seis dedos sobre la marca, de bonita lámina, en Husillos. Aurelio Cabeza.

**AUTOMOVILES** ocasión, precios ganga, de las marcas siguientes, se liquidan por balance hasta fin de año. Oakland, Citroen, Peugeot, Fiat, Chevrolet, Olsmobil, Berliet, Amilcar. Camiones Ford, chasis largo y corto carrozados. Agencia Chevrolet. Puertas. Palencia.

**SE VENDEN** dos cabras recién paridas, de segundo parto, con dos crias cada una. Para tratar, con José Hoyos, en la Dehesa de Villafuella.

**"LA RINCONADA"**  
Carbones Minerales y Vegetales  
Especialidad en Antracitas para Calefacciones y Carbones para braseros  
Plaza Mayor, 19 y Travesía de Hacienda  
**Gaudencia Moratinos**

**SE DESEAN DOS HUESPES** en casa particular, habitaciones higiénicas, bien soleadas, buen trato, precio 4,75 pesetas, Mayor principal, 22, segundo, (frente a la Federación), Palencia.

**GAFAS-LENTES**  
Español es el auto de records.  
**CASA SALAMANCA**

**IMPORTANTE** Sociedad Anónima facilita préstamos e hipotecas amortizables largo y corta plaza 6 por 100. Dirigirse a Wad Rass, 3, entresuelo. Santander.

**CONSULTORIO MEDICO-QUIRURGICO - DE -**

**J. Burgo Lagunilla**  
Especialista en enfermedades de Matriz, Embarazo y Partos  
Ha trasladado su consulta a la calle Valentin Calderón, antes (San Juan), número 6, segundo

LEA USTED EL DIARIO PALENTINO

**LUCIO GONZALEZ E. DE MEDINA**  
CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO

Interviene oficialmente en la compra-venta de toda clase de valores y las operaciones de Créditos, Préstamos y Descuentos con los Bancos de esta Plaza.

Barrío y Mier, 14, principal  
PALENCIA

**FABRICA DE HARINAS EN VENTA O RENTA**

Se hace de una fábrica enclavada en el casco de Villamuriel de Cerrato, Exclusa 33 del Canal de Castilla, Ramal del Sur, con un salto de agua de tres metros setenta y ocho centímetros, montada por el sistema moderno capaz de triturar más de diez mil kilogramos en veinticuatro horas, movida por fuerza hidráulica. Para tratar, con su dueño don Julio García, en dicho pueblo.

**CARBONES "Montes"**. Combustibles de todas clases. Alta calidad. Teléfono, 104. Depósito-almacenes: calle de Burgos, número 27 (frente a la iglesia de San Lázaro). Palencia.

**PARA TRANSPORTES RAPIDOS Y ECONOMICOS CAMIONES**

**CHEVROLET**

¿Desea Ud. un coche elegante y económico? Compre un **OPEL**

Cenececuero  
**JESUS PUERTAS NUÑEZ**  
PALENCIA  
Exposición, Mayor Pral., 135

LEA USTED El Diario Palentino

**"La Higiénica"**  
PELUQUERIA  
Mayor, 107 - Teléfono, 11  
Lavados de cabeza, lociones, etc.

**U. ROMÁN BAQUERIN**  
Especialista del estómago intestinos e hígado  
**RAYOS X**  
CONSULTA EN  
Palencia, Mayor pral., 28, bajo

**Luis G. Monge de Medina**  
CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO Y ABOGADO  
Interviene oficialmente en la compra-venta de toda clase de valores y las operaciones de Créditos, Préstamos y Descuentos con los Bancos de esta Plaza. Menéndez Pelayo, 31, segundo. 11-24

LEA USTED EL "DIARIO"

# Otra crisis para terminar el año

## En el Consejo celebrado hoy en Palacio, se produjo un violento choque entre los señores Portela y Chapapriet

### Que se convirtió—según referencia de Rahola—en una discusión agria, que no fué precisamente versallesca

(Servicio telefónico de la "Agencia Mencheta")

#### LA CRISIS EN EL CONSEJO DE HOY

Madrid. — A las diez y media de la mañana terminaron de llegar a Palacio los ministros, para celebrar el anunciado Consejo y después la reunión que presidiría el jefe del Estado.

A las doce y veinticinco abandonó la reunión el ministro de Justicia don Alfredo Martínez, diciendo a los informadores:

—Nada señores. Se ha planteado la crisis total.

Rahola confirmó la noticia agregando que la nota oficiosa sería facilitada en la Presidencia.

El señor De Pablo, manifestó:

—Se ha producido la crisis total y no por causas políticas conocidas, sino por otras tan inconcebibles que ministro alguno jamás ha presenciado.

Seguidamente abandonó Palacio don Cirilo del Río, quien expresó:

—Se ha producido la crisis total, sin que siquiera hayamos llegado a reunirnos bajo la presidencia del jefe del Estado.

A la una menos cuarto salió el señor Portela.

—Los acuerdos del Consejo —dijo a los informadores— supongo que se los habrá dado a ustedes el señor Rahola.

Le indicaron los informadores que Rahola les había manifestado que la nota les sería facilitada en la Presidencia.

El jefe del Gobierno contestó:

—Pues en ella encontrarán ustedes los acuerdos del Consejo.

Y agregó:

—Se ha planteado la cuestión política y después de ser aprobado el decreto de disolución y alrededor de este decreto han surgido discrepancias que han motivado la crisis. La tramitación y actitudes

#### Despacho "Sam"

El dueño de este despacho pone en conocimiento de su distinguida clientela, que en razón de tener que dedicar sus actividades a otros asuntos, dejará de expender la mercancía en dicho despacho a partir del 1 de enero próximo, avisando así para evitar posibles perjuicios por falta de artículo.

Sirve también este anuncio para dar las gracias más sinceras por el favor que el público dispensó a dicho establecimiento.

#### NOTICIAS

Por el eminente cirujano doctor Barón, ha sido operada de un ataque grave de apendicitis, la señorita Piedad Santos Rámila, hija del reputado doctor don Antonio Santos. Hacemos votos por el pronto y total restablecimiento de tan bella y distinguida joven.

#### Círculo Mercantil e Industrial Palencia

Se pone en conocimiento de los señores socios, que el Baile de las Uvas, anunciado para el día 31 del corriente, y a las diez y media de la noche, se celebrará en los salones de esta Sociedad, no pudiendo efectuarse en el Teatro Principal por causas ajenas a la voluntad del Círculo.

#### Registro civil

#### DEFUNCIONES

Julián Martín García, de 24 años, casado, José Canalejas, 36, Pilar Guadilla Cermeno, de 5 años, Casado del Alisal, E.

#### Bar Palentino

#### SALA DE TE

**Mañana gran despedida del año**

**BAILE DE LAS UVAS**

**Consumición 2'50**

**No olvide V. esta noche - la mejor fiesta de despedida del año**

#### Bar Palentino

CANALETA GRANONDA DRENA D E K O R CHAPA LISA FIBROCROM FIBROMARMOL

#### URALITA

Mayor principal, 258

PALENCIA

que se mantuvieron en el Gobierno con motivo de la cuestión política quedarán expuestas en unas notas que les facilitaré a ustedes y que se están preparando. En ellas se explica al detalle la generación de esta crisis.

Después, dijo el señor Portela:

—El Presidente de la República me ha otorgado nuevamente su confianza para constituir un Gobierno de Centro, y para ello ahora voy a aprovechar los momentos para realizar las gestiones oportunas, comenzando por la visita al presidente de las Cortes, según es de costumbre.

Un periodista le dió cuenta de las manifestaciones del señor De Pablo, considerando las causas de la crisis como "inconcebibles", hasta el extremo de que no hay ministro que las haya presenciado jamás.

Portela repuso:

—No es la primera vez que el señor De Pablo maneja la palabra "inconcebible". Puede decir lo que quiera. Yo me propongo contestarlo y negarlo. La referencia que yo doy es la que vale. No trascirían ustedes la palabra "inconcebible", porque desde luego no la permitirá pasar la censura.

Se le preguntó si esta tarde habría Gobierno, contestando:

—Pudiera suceder que así fuera.

#### CON ALBA

Madrid. — Desde Palacio se dirigió el señor Portela al domicilio particular del presidente de las Cortes, conferenciando con él breves momentos.

A la salida dijo:

—Ha sido la visita obligada y protocolaria. La conversación se ha producido en los términos de amistad, republicanismo y sentimiento del deber que posee el presidente de las Cortes, quien no me ha recatado su pensamiento, el cual yo valoro en cuanto vale por proceder de tan relevante personalidad.

Ahora voy a ver al señor Maura, aunque desde luego me temo que me dirá que no.

#### DE PRIMERA HORA

#### EL PROBLEMA POLITICO

Madrid. — En el domicilio del señor Martínez de Velasco se celebró ayer un almuerzo al que se ha concedido mucha importancia política.

Asistieron a esta comida los ministros señores Chapaprieta y De Pablo Blanco con sus respectivas señoras, y otros comensales hasta el número de quince.

Aunque se aseguró después del almuerzo que no se había hablado de política, se sabe que sí se trató de política, sobre todo, con relación al porvenir.

Se decía que alguno de los ministros disidentes no mantendría a última hora la actitud política hasta ahora sostenida, fundamentándose su nueva decisión en la última nota del señor Gil Robles de franca oposición a cualquier inteligencia electoral con aquellos ministros que siguieran formando parte del Gobierno que preside el señor Portela.

Separarse del señor Portela en estos momentos podría interpretarlo la opinión pública como una conformidad absoluta con los planes políticos de la Ceda.

#### EN HONOR DEL NUNCIO

Madrid. — A mediodía se celebró ayer en la iglesia del Carmen un solemne Te-Deum organizado por la Congregación de San Federico, de la cual es presidente el Nuncio de S. S., en acción de gracias por su elevación al cardenalato.

En representación del Episcopado asistió el Prelado de Orihuela, concurriendo numerosos diplomáticos, representaciones y órdenes religiosas.

Monseñor Tedeschini, penetró bajo palio, ocupando un trono junto al Evangelio. Por delegación de la Directiva, habló el señor Santander, elogiando al Nuncio. Le rogó que presida la peregrinación de Congregaciones de San Federico, de Madrid y Barcelona a Gandía, para venerar el cráneo del Santo.

El Nuncio agradeció los elogios, afirmando que su mayor triunfo y su mayor corona es haber sufrido por los dolores de España.

#### EL REPRESENTANTE DE LA U. G. T. EN EL COMITE DE IZQUIERDAS

Madrid. — La Unión General de Trabajadores ha hecho ya su designación de representante en el Comité electoral de izquierdas.

Este nombramiento se mantiene en secreto, pues estima dicho organismo obrero que es necesario aplazar hasta dentro de dos días la publicación del nombre de la persona designada, que es el exministro de Trabajo don Francisco Largo Caballero.

Dicho nombramiento ha sido hecho por la Comisión ejecutiva, la que de esta manera cree expresar el sentimiento de la Unión General de Trabajadores de solidaridad con el líder socialista, al que quiere testimoniar de esta forma "su adhesión inquebrantable con la posición que viene manteniendo a través de lo que interpreta fielmente los intereses del proletariado y a la vez los principios fundamentales y básicos del socialismo".

#### Nueva Gran Cerámica

Ladrillos, tejas planas y curvas, baldosines, tubos, etc., etc. CANTIDAD EXTRA GARANTIZADA

## Planteada la crisis total Portela recibió la ratificación de confianza para formar un Gobierno de tipo centro

#### Y MAURA DICE QUE NO

Madrid. — Al salir del despacho de la calle de Montesquiza, de visitar al jefe de los conservadores, el señor Portela dijo a los periodistas:

—Como me temía, el señor Maura me ha negado su colaboración para el Gobierno que pretendo formar, alegando razones suyas ya conocidas en la anterior crisis y que amplió la Prensa.

—Y ¿le pidió usted colaboración personal?—inquirieron los informadores.

—Personal o la de un representante suyo, respondió el señor Portela.

Seguidamente se dirigió el jefe del Gobierno a la Presidencia.

#### PORTELA A ALMORZAR

Madrid. — A las tres menos veinte de la tarde abandonó su despacho de la Presidencia el señor Portela diciendo que iba a comer y a descansar unos momentos.

Un periodista le preguntó si se había aprobado en el Consejo el decreto de disolución, contestando el jefe del Gobierno:

—Por unanimidad completa, faltando ya solo la firma del jefe del Estado, a la que le someteré junto con otros decretos que también fueron aprobados.

Las discrepancias, que han originado la crisis, se produjeron después.

Agregó que a las cuatro y media volvería a la Presidencia, pensando luego visitar al jefe del Estado.

Y sin hacer más manifestaciones, se dirigió al Hotel Palace.

#### EL CONSEJILLO FUE UN CAMPO DE AGRAMANTE

Madrid. — Conforme anunció el señor Portela, Rahola facilitó en la Presidencia la nota del Consejo.

Luego manifestó el ministro regionalista que en la reunión se había aprobado la prórroga de los presupuestos, leyendo después el Presidente el decreto de disolución.

En las deliberaciones posteriores se planteó la crisis, no por el decreto, sino al discutirse la dirección política del Gobierno para las futuras elecciones.

Se manifestaron diversas discrepancias ideológicas y doctrinales, y entonces el Presidente se refirió a los conciliabulos, visitas y consultas de estos días, calificándolas severamente, como de una maniobra indigna.

El aludido reaccionó según su temperamento, lo cual originó un choque de carácter personal que se convirtió en una discusión agria que no era precisamente de Versalles.

Entonces si la crisis había tenido por causas las ya conocidas o había habido otras imprevistas, ya que el señor de De Pablo a la salida del Consejo manifestó que había algo inconcebible, en el Consejo, que no había presenciado jamás ministro alguno.

—Es que realmente—replicó el señor Rahola—es inconcebible que se llegue a tales extremos.

En ocasiones las palabras no se pueden recoger como en la conversación particular. Cada cual tiene un temperamento y según el mismo, cuando no se recapacita ni media la justa circunspección, obra, y no se recogen las palabras. Y les he dicho—concluyó la frase—que el Consejo no ha resultado lo más parecido a Versalles, pues a las palabras mordaces e hirientes sucedieron las contestaciones desagradables...

Un periodista dijo que Portela les había manifestado que terminaba.

—Un periodista dijo que Portela les había manifestado que terminaba.

—Un periodista dijo que Portela les había manifestado que terminaba.

—Un periodista dijo que Portela les había manifestado que terminaba.

—Un periodista dijo que Portela les había manifestado que terminaba.

—Un periodista dijo que Portela les había manifestado que terminaba.

—Un periodista dijo que Portela les había manifestado que terminaba.

—Un periodista dijo que Portela les había manifestado que terminaba.

—Un periodista dijo que Portela les había manifestado que terminaba.

—Un periodista dijo que Portela les había manifestado que terminaba.

—Un periodista dijo que Portela les había manifestado que terminaba.

—Un periodista dijo que Portela les había manifestado que terminaba.

—Un periodista dijo que Portela les había manifestado que terminaba.

—Un periodista dijo que Portela les había manifestado que terminaba.

—Un periodista dijo que Portela les había manifestado que terminaba.

—Un periodista dijo que Portela les había manifestado que terminaba.

—Un periodista dijo que Portela les había manifestado que terminaba.

—Un periodista dijo que Portela les había manifestado que terminaba.

—Un periodista dijo que Portela les había manifestado que terminaba.

—Un periodista dijo que Portela les había manifestado que terminaba.

—Un periodista dijo que Portela les había manifestado que terminaba.

entonces si la crisis había tenido por causas las ya conocidas o había habido otras imprevistas, ya que el señor de De Pablo a la salida del Consejo manifestó que había algo inconcebible, en el Consejo, que no había presenciado jamás ministro alguno.

—Es que realmente—replicó el señor Rahola—es inconcebible que se llegue a tales extremos.

En ocasiones las palabras no se pueden recoger como en la conversación particular. Cada cual tiene un temperamento y según el mismo, cuando no se recapacita ni media la justa circunspección, obra, y no se recogen las palabras. Y les he dicho—concluyó la frase—que el Consejo no ha resultado lo más parecido a Versalles, pues a las palabras mordaces e hirientes sucedieron las contestaciones desagradables...

Un periodista dijo que Portela les había manifestado que terminaba.

Un periodista dijo que Portela les había manifestado que terminaba.

Un periodista dijo que Portela les había manifestado que terminaba.

Un periodista dijo que Portela les había manifestado que terminaba.

Un periodista dijo que Portela les había manifestado que terminaba.

Un periodista dijo que Portela les había manifestado que terminaba.

Un periodista dijo que Portela les había manifestado que terminaba.

Un periodista dijo que Portela les había manifestado que terminaba.

Un periodista dijo que Portela les había manifestado que terminaba.

Un periodista dijo que Portela les había manifestado que terminaba.

Un periodista dijo que Portela les había manifestado que terminaba.

Un periodista dijo que Portela les había manifestado que terminaba.

Un periodista dijo que Portela les había manifestado que terminaba.

Un periodista dijo que Portela les había manifestado que terminaba.

Un periodista dijo que Portela les había manifestado que terminaba.

Un periodista dijo que Portela les había manifestado que terminaba.

Un periodista dijo que Portela les había manifestado que terminaba.

Un periodista dijo que Portela les había manifestado que terminaba.

Un periodista dijo que Portela les había manifestado que terminaba.

Un periodista dijo que Portela les había manifestado que terminaba.

Un periodista dijo que Portela les había manifestado que terminaba.

Un periodista dijo que Portela les había manifestado que terminaba.

Un periodista dijo que Portela les había manifestado que terminaba.

Un periodista dijo que Portela les había manifestado que terminaba.

Un periodista dijo que Portela les había manifestado que terminaba.

Un periodista dijo que Portela les había manifestado que terminaba.

Un periodista dijo que Portela les había manifestado que terminaba.

Presidencia. — Autorizando a la Gestora de la Diputación de Madrid, para emitir un empréstito de 29 millones para abastecimientos de aguas.

Destitución del gobernador de Almería, por su falta de energía para cortar las extralimitaciones del mitin del Socorro Rojo, celebrado ayer en dicha capital.

Autorizando al gobernador de Cataluña para que permita la prórroga de los presupuestos municipales y la cobranza de arbitrios en Cataluña.

Constituyendo una Comisión para el régimen interior de los servicios a Cataluña, para valorar aquellos a quienes no afecta la ley del 2 de enero.

Esta Comisión informará al Gobierno oportunamente de sus trabajos.

Guerra.—Convalidando las remuneraciones al personal del Servicio Meteorológico de Aeronáutica.

Libertad condicional de un penado de Burgos y otro de Mahón.

Adquisición de una ametralladora.

Expediente de la Sala Sexta sobre el delito de atentado a fuerza armada de varios países.

Aprobando la primera distribución de cantidades para construcción de edificios públicos, por un importe de 1.289,2 pesetas.

Quinta distribución para obras de alumbramientos de aguas, por 1.031.908 pesetas.

Séptima distribución para alcantarillados de aguas y alcantarillados, por 7.509.012 pesetas.

Crédito de 1.500.000 pesetas para primas a la exportación de corcho.

Normas para la sustanciación de recursos y renovación de representaciones proporcionales de los Jurados Mixtos de Trabajo.

Hacienda.—Aprobado la prórroga presupuestaria.

Distribución adicional de fondos.

## Don Abilio Calderón se entrevistó con Portela quien le ha ofrecido la cartera de Hacienda

#### DON ABILIO CALDERON EN LA PRESIDENCIA

Madrid. — Poco antes de las cuatro y media salió de la Presidencia el jefe del grupo independiente don Abilio Calderón. Los informadores no se habían dado cuenta de su presencia en el Departamento presidencial, por haber llegado el presidente de la Comisión de Presupuestos, antes que el señor Portela.

—¿A qué cartera va usted?—le preguntaron los periodistas.

—Don Abilio se tocó el bolsillo de la americana, diciendo:

—Yo no tengo más cartera que ésta.

Sobre los términos en que se había desarrollado su entrevista con el señor Portela, dijo que no quería ser indiscreto y que les remitía a la referencia que éste les diera.

—Yo—agregó—le he dado mi opinión sobre el momento, y el resolverá.

#### LA ENTREVISTA DE PORTELA Y DON ABILIO CALDERON

Madrid. — El señor Portela almorzó en el Hotel Palace, donde se hospeda con sus familiares y con el señor Martín de Veces.

Poco después de las cuatro y cuarto llegó a la Presidencia. Conversó con don Abilio Calderón, recibiendo después a los informadores, a quienes dijo que

suponía que el presidente de la Comisión de Presupuestos les había dado la referencia de su entrevista.

—No—le dijeron los informadores—el señor Calderón se remitió a la referencia que de darnos usted.

—Entonces—replicó el señor Portela—siendo él tu discreto, ¿debo ser yo quien coeta a indiscreción?

Los periodistas insistieron entonces el señor Portela dijo:

—Hemos examinado la situación política. Don Abilio Calderón preside un grupo estigido de la Cámara, que forman 10 diputados, quienes por su carácter de independientes, piden mayor independencia e independencia y han antepuesto el programa de España a los apasionamientos.

Hemos examinado, retro, situación y hemos expuesto nuestro criterio.

—Cabe pensar—preguntó el señor Portela—en que don Abilio ya a ser ministro de Hacienda?

—Ustedes saben—respondió el señor Portela—que sobre la última palabra la dirá el jefe del Estado.

Ahora voy—terminó diciendo el señor Portela—a Gobierno y desde allí me dirigirá al Presidente de la República.

—Habría Gobierno esta tarde?—inquirieron los informadores.

—Eso quisiera yo, replicó el señor Portela.

## Al cerrar la edición El señor Portela no somete a la firma S. E. el decreto de disolución

### Y manifiesta que es prerrogativa presidencial suspender por un mes más sesiones de Cortes

#### PORTELA A PALACIO

Madrid. — Desde la Presidencia se dirigió el señor Portela al Hotel Palace, donde tomó su coche oficial, ya que hasta su departamento había venido en un coche particular.

Desde el Hotel marchó a Gobernación, donde permaneció breves minutos y desde Gobernación a Palacio.

A la entrada en la Cámara presidencial dijo que iba a someter a la firma de S. E. algunos decretos.

Salió a las seis menos veinticinco y mostrando a los periodistas una voluminosa cartera, les dijo:

—He sometido a la firma del Presidente numerosos decretos y éste ha sido el motivo de mi tardanza. Ahora voy a ver si realizo algunas gestiones al objeto de poderlas terminar esta tarde. Luego volveré a visitar al jefe del Estado.

Se le preguntó si entre los decretos firmados estaba la disolución de Cortes, contestando:

—No, ese decreto fué aprobado por unanimidad, pero sin fecha. Las sesiones están suspendidas hasta el 1 de enero, y por tanto puede aparecer el decreto en la "Gaceta" el día 29 suspendiendo las sesiones nuevamente por un mes más, ya que ello cae dentro de las prerrogativas presidenciales.

Al tomar el coche debió bajar de parecer, por culpa del resaca de la Presidencia.

#### UN BANQUETE A LOS ROBLES

Madrid. — A las dos de la tarde se ha celebrado en el Hotel Palace el banquete organizado por la Comisión Popular en honor del señor Gil Robles.

Con el señor Gil Robles asistieron en la presidencia los señores Jiménez Fernández, Lucía y Salmón, la señora Bohigas, el jefe de las listas de A. P. señor Pereda y el vocal del Tribunal de Garantías señor Martínez.

A los postres, el señor Robles, no obstante estar por la fiebre, pronunció un discurso, agradeciendo el homenaje.

Rechaza el banquete de dole él a su vez a los diputados de la minoría, cuyo trabajo estimando superior al de la mayoría agraria de las Cortes, ya que aquella labora oposición y la popular, tendiendo que apoyar a Gil Robles que no tenía fe, muchas veces una imbecilidad que no debía achacarsele.

LEA USTED EL "DIARIO PALENTINO"

**Cafés "SAN ANTONIN",**  
Tostados por aire caliente.  
Procedimiento único.  
**Casa Julián Díez**

**E. GONZALEZ RUBIO**  
DENTISTA  
(FRENTE AL BANCO DE ESPAÑA)  
CONDE DE GARAY, NUM. 11. PALENCIA  
Consulta en Astudillo los domingos